

История развития сестринского дела в России



**Женский уход за
больными
существовал во все
времена и во всех
странах мира.
Женщины
выполняли
гигиенические
мероприятия и
создавали
комфортные
условия для
больных.**



В монастырях сестры ухаживали за больными бескорыстно. Массово для ухода за больными женщины не привлекались. На Руси уже в **X веке княгиня Ольга организовала больницу, где уход был поручен женщинам.**

В **XVI веке "Стоглавый собор" издает указ об организации мужских и женских богаделен с привлечением на работу женщин.**



В **XVII** веке в период "Смутного времени" на территории Троице-Сергиевского монастыря был создан первый госпиталь – в **1612** году.

В **1618** году при Троицком монастыре возникла первая (в современном понимании) больница.

В **1650** году появилась больница на территории Андреевского монастыря.

В 1707 году в Москве был создан первый гражданский госпиталь, а **в 1715** году указом Петра I были организованы воспитательные дома в которых должны были служить женщины. Затем привлечение женщины к работе в больницах было отменено, роль сиделок выполняли отставные солдаты.



809. — Л. РИЦБЕРГЕРЪ. — СЕСТРА МИЛОСЕРДІЯ.

В 1735 году вышел генеральный регламент о госпиталях, в котором определяется сфера деятельности женщин (мытьё полов, стирка белья).

В 1763 году в Москве учреждена Павловская больница, где для больных женщин имелись "бабы - сидельницы" из вдов и жен больничных солдат. Специального обучения сестер не было.



В **1814** г. по распоряжению императрицы Марии Фёдоровны из Петербургского "вдовьего дома" на добровольных началах были приглашены и направлены в больницу женщины для "прямого назначения" ходить и смотреть за больными. После годичного испытания 12 марта **1815** г. 16 из 24 вдов были приведены к присяге, и императрица на каждую посвящённую вложила особый знак - "Золотой Крест", на одной из сторон которого написано "СЕРДОЛЮБИЕ"

В 1818г. в Москве был создан Институт сердобольных вдов, а при больницах стали организовывать специальные курсы сиделок. С этого времени в России начинается специальная подготовка женского медицинского персонала.

**В расположении английских
войск начала свою благородную
деятельность английская сестра
милосердия **Флоренс
Найтингейл (1820-1910),**
которая во всём мире
считается **основоположницей
сестринского дела.****

**Флоренс Найтингейл (12 мая 1820г.-1910г.)
Первое научное определение сестринского
дела дала Флоренс Найтингейл в "Записках об
уходе" 1859г.**

**Она считала, что сестринское дело –
действие по использованию окружающей
среды пациента в целях содействия его
выздоровлению.**

**При этом цель сестринского ухода была
сформулирована так: "создать для пациента
наилучшие условия для активизации его
собственных сил".**

**Называя сестринское дело искусством, она
считала, что это искусство требует
"организации, практической и научной
подготовки".**



**Международным комитетом
Красного Креста в 1912г.
учреждена медаль Флоренс
Найтингейл, которой награждаю
сестёр, проявивших героизм в
военных действиях.**



В 1844г. по инициативе великой княгини Александры Николаевны и принцессы Терезии Ольденбургской в Петербурге было открыто светское сердобольное заведение-первая в России община сестёр милосердия, получившая название «Свято-Троицкая».



В 1854 году была создана
Крестовоздвиженная община
сестер милосердия.

Ее настоятельной стала

Е.М. Балунина – некоторые
авторы считают именно ее
основоположницей

"сестринского дела" в России.

Во время Крымской войны она
проявила себя как очень
хороший организатор.



В начале **XX** столетия
руководство
благотворительными
учреждениями возглавила
великая княгиня Елизавета
Федоровна.

В **1909** году была открыта
Марфо - Марьинская обитель,
которая к **1911** году становится
"центром милосердия" в Москве.



В 1914 году обитель была превращена в госпиталь в связи с началом Первой Мировой Войны.

Подготовка сестринского персонала осуществлялась при общинах.

До 1917 года в России насчитывалось 10 тысяч сестер милосердия.

26 августа 1917 года в Москве состоялся

I Всероссийский съезд сестер милосердия,

на котором было учреждено

Всероссийское общество сестер милосердия.

**Первые медицинские
школы появились в 1920
году.**

**Были разработаны
программы по подготовке
акушерок, медсестер и
санитаров.**



**В 1927 году под руководством
Н.А. Семашко, издано
"Положение о медсестрах" в
котором определены
обязанности медицинских
сестер по уходу за больными.**

В 1934-1938 годах подготовлено
9 тысяч медсестер,
насчитывалось 967 медицинских
и санитарных школ и отделений.

В пятидесятые годы
медицинские школы были
реорганизованы в медицинские
училища, создана система
среднего специального
образования.

В это время появляются новые требования к подготовке медсестер: "для сознательного отношения к назначениям врача, она должна быть медицински грамотна". Но на деятельности медсестер это не сказалось.

Сознательное отношение к назначениям врача, даже если оно и вырабатывается, остается невостребованным (всю ответственность несет врач).

В России в **1993** была создана и принята философия сестринского дела.

В **1994**г. создана Ассоциация Медицинских сестёр России, принимающая участие в работе Международного Совета сестёр.

В **1995**г. впервые в России Г.М. Перфильева, лидер сестринского дела, инициатор создания факультета высшего сестринского образования в Московской медицинской академии им.И.М.Сеченова, защитила докторскую диссертацию на тему : "Сестринское дело в России"

Сестринское дело является важной частью системы здравоохранения.

В настоящее время сестринский персонал составляет самую многочисленную категорию работников здравоохранения. Предоставляемые ими услуги удовлетворяют потребности населения в доступной медицинской помощи.

Спасибо за внимание !